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(1) Formaliza los siguientes enunciados, indicando qué enunciado simple corresponde a cada constante proposicional que uses: [1 pto]

(a) Dejaré de beber cuando suba el alcohol, pero voy a dejar de fumar, tanto si sube el tabaco como si no.

(b) Si no sabes inglés ni francés, te contrato en mi empresa si, y sólo si, sabes informática o contabilidad.

(2) Formaliza el siguiente argumento, indicando qué enunciado simple corresponde a cada constante proposicional que uses, y escribiéndolo en forma condicional con la conclusión como consecuente: [1,5 ptos]

Habrá inflación, a menos que se moderen los precios y los salarios. Siempre que se moderan los salarios pero no los precios, si el Gobierno no interviene ocurre que el consumo interno disminuye y la economía se ralentiza. Por tanto, cuando no se moderan los precios, es necesario que el Gobierno intervenga para que la economía no se ralentice.

(3) Haz la tabla de verdad completa de la siguiente fórmula y determina si es tautológica, contingente o contradictoria: [1,5 ptos]

[p ( (q ( r)] ( (¬[p ( (r ( q)] ( [(q ( ¬r) ( p])

(4) Determina, por el “método abreviado”, si {(1, ..., (n} es un conjunto de fórmulas satisfacible, explicando brevemente qué es lo que haces: [1,5 ptos]

(1 ( (s ( t) ( ¬(p ( r)
(2 ( p

(3 ( ¬s ( ¬p

(4 ( p ( t
(5) Determina si el argumento del ejercicio 2 es un argumento válido. [1,5 ptos]

(6) Demuestra ( a partir de {(1, ..., (n} en los siguientes casos:

(a) (1 ( ¬q ( r   

(2 ( ¬r ( p

( ( q ( ¬p  [1 pto]
(b) (1 ( p ( (q ( (r ( s))  
(2 ( ¬(¬q ( ¬t)
(3 ( ¬r ( ¬s

( ( ¬p ( t  

[1 pto]

(7) Demuestra que ( es un teorema en los siguientes casos: 

(a) ( ( (p ( (q ( r)) ( ((p ( q) ( (p ( r))
[1 pto]
(b) ( ( [(¬p ( q) ( (p ( ¬q)] ( ¬(p ( q)
[2 ptos]

SOLUCIONES (los ejercicios 1, 2, 6 y 7 pueden tener más de una):

(1a)

p ( dejo de beber

q ( sube alcohol

r ( dejo de fumar

s ( sube tabaco

(q ( p) ( ((s ( ¬s) ( r)

Formalizaciones equivalentes:

((s ( ¬s) ( r) ( [(s ( r) ( (¬s ( r)]

(1b)

p ( sabes inglés
q ( sabes francés
r ( te contrato

s ( sabes informática

t ( sabes contabilidad

(¬p ( ¬q) ( (r ( (s ( t))

(2)

p ( hay inflación
q ( moderan precios

r ( moderan salarios

s ( gobierno interviene
t ( consumo disminuye
u ( economía ralentiza

([p ( (q ( r)] ( [(r ( ¬q) ( (¬s ( (t ( u))]) ( [¬q ( (¬s ( u)]

Formalizaciones equivalentes:

[p ( (q ( r)] ( [¬(q ( r) ( p] ( [¬p ( (q ( r)]

[(r ( ¬q) ( (¬s ( (t ( u))]) ( [(r ( ¬q ( ¬s) ( (t ( u))])

[¬q ( (¬s ( u)] ( [¬q ( (¬u ( s)]

Hay otras posibilidades, pero estas formalizaciones son las más naturales.
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ES UNA FÓRMULA CONTINGENTE

(4) Para que un conjunto de fórmulas sea satisfacible, debe haber alguna asignación de valores de verdad que haga verdaderas simultáneamente a cada una de las fórmulas. Intentaremos encontrar dicha asignación: si no lo conseguimos, porque llegamos a alguna contradicción, significará que el conjunto de fórmulas es insatisfacible, es decir, su conyunción es contradictoria.
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Lo primero que puedo averiguar es el valor de p, que debe ser 1, y a partir de ahí determino los valores de s y de t, en las fórmulas 3 y 4. Con estos tres valores ya puedo averiguar el valor de r en la fórmula 1. El resultado final quedará así:
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No hay ningún valor de r que permita completar la fila sin contradicción, así que este conjunto de fórmulas no es satisfacible.
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Hay al menos una asignación de valores que hace falso el condicional, por tanto no es tautológico y por tanto el argumento no es válido.

(Nota: Los valores de verdad que he colocado son los que aparecen obligados: nótese que t puede tener cualquier valor)

NOTA: No pasa nada si uno decide eliminar directamente las dobles negaciones según está derivando

(6a) |- q ( ¬p
1.
¬q ( r

Pr

2.
¬r ( p

Pr

(3.
¬(q ( ¬p)
hip

(4.
¬q ( ¬¬p
NDC 3

(5.
¬q

EC 4

(6.
r

MP 1, 5

(7.
p ( ¬r

EB 2

(8.
¬¬r

DN 6

(9.
¬p

MT 7, 8

(10.
¬¬p

EC 4

(11
¬p ( ¬¬p
IC 9, 10

12
q ( ¬p

RA 3-11

(6b) |- ¬p( t

1. p ( (q ( (r ( s))
Pr

2. ¬(¬q ( ¬t)

Pr
3. ¬r ( ¬s

Pr

(4. ¬p


hip

(5. q ( (r ( s)

EDN 1, 4

(6. ¬(r ( s)

NCD 3

(7. ¬q


MT 5, 6

(8. ¬¬q ( ¬¬t

NCD 2

(9 ¬¬¬q

DN 7

(10 ¬¬t

EDN 8, 9

(11 t


DN 10

12. ¬p ( t

ICd 4-11

(7a) |- (p ( (q ( r)) ( ((p ( q) ( (p ( r))
(1. p ( (q ( r)


hip

((2. ¬((p ( q) ( (p ( r))

hip

((3. ¬(p ( q) ( ¬(p ( r)

NDC 2

((4. ¬(p ( q)



EC 3

((5. p ( ¬q



NCC 4

((6. ¬(p ( r)



EC 3

((7. p ( ¬r



NCC 6

((8. p




EC 7

((9. q ( r



MP 1, 8

((10. ¬q



EC 5

((11. r




EDN 9, 10

((12. ¬r



EC 7

((13. r ( ¬r



IC 11, 12

(14. (p ( q) ( (p ( r)

RA 2-13

15. (p ( (q ( r)) ( ((p ( q) ( (p ( r))
ICd 1-14
(7b) |- [(¬p ( q) ( (p ( ¬q)] ( ¬(p ( q)

(1. (¬p ( q) ( (p ( ¬q)
hip

((2. p ( q


hip

((3. p ( q


EB 2

((4. ¬p ( q


DCD 3

((5. ¬(p ( ¬q)


NCD 4

((6. ¬p ( q


EDN 1, 5

((7. ¬(q ( p)


NCC 6

((8. q ( p 


EB 2

((9. (q ( p) ( ¬(q ( p)
IC 7, 8

(10. ¬(p ( q)


RA 2-9

13. [(¬p ( q) ( (p ( ¬q)] ( ¬(p ( q)
ICd 1-10

(14. ¬(p ( q)


hip

((15. ¬[(¬p ( q) ( (p ( ¬q)]
hip

((16. ¬(¬p ( q) ( ¬ (p ( ¬q)
NDC 15

((17. ¬(¬p ( q)

EC 16

((18. p ( ¬q


NCD 17

((19. q ( p


DCD 18

((20. ¬(p ( ¬q)

EC 16

((21. ¬p ( q


NCD 20

((22. p ( q


DCD 21

((23. p ( q


IB 19, 22

((24. (p ( q) ( ¬(p ( q)
IC 14, 23

(25. (¬p ( q) ( (p ( ¬q)
RA 15-24

26. ¬(p ( q) ( [(¬p ( q) ( (p ( ¬q)]
ICd 14-25

27. [(¬p ( q) ( (p ( ¬q)] ( ¬(p ( q)
IB 13, 26

NOTA: Recuérdese que de ¬(p ( q) NO es posible obtener, por aplicación de la regla EB, ni ¬(p ( q) ni ¬(q ( p). La regla EB sólo se aplica sobre bicondicionales no negados.

